

# 老人在养老院里摔伤去世,谁担责?

## 家属:养老院没及时送医,没尽到看护责任

## 养老院:第一时间通知了家属,但对方却说来不了,后来也没要求送老人去医院

今年60岁的刘先生因为事业忙,2012年11月初,他将87岁的母亲送到了一家养老院。谁知才过了3个多月,老母亲竟然因为摔伤受伤过世了。他认为,老人的死亡和受伤后没有及时送医有很大关系。他将养老院告上了法庭,要求对方赔偿各项费用20余万元。昨天,该案在六合法院开庭审理。由于双方各执一词,法院未当庭宣判。

通讯员 陆研 实习生 徐岑 现代快报记者 王瑞 项风华



漫画 俞晓翔

### 事件

#### 老人在养老院里摔伤 几天后去世

2012年11月3日,刘先生将母亲送到了一家养老院,因为他事业忙照顾不过来。刘先生的母亲生活能自理,他与养老院签订了一份寄养合同,并一次性交满了半年的费用。

2013年2月15日下午,刘先生突然接到养老院的电话,称他的母亲在养老院大厅内的楼梯口踏空摔倒,头部摔伤了,让他赶紧过来看一看。但刘先生当时在外地,回到南京后,他赶紧到养老院看望母亲。不过,养老院的工作人员告诉刘先生,老人摔伤后能吃能睡,神志也比较清楚。“看起来似乎没什么大碍,后来我就回去了。”

但2月19日,老人突然不省人事,四肢抽搐。觉得不对劲,养老院工作人员赶紧将老人送到了医院。而等候在医院的刘先生,立刻给老人挂了急诊。经医院诊治,老人的两侧额叶及右侧顶叶脑挫裂伤。由于病情严重,老人经医院抢救无效,于2月22日离开了人世。

### 争议

#### 老人需不需要送医院,谁做主?

母亲去世后,刘先生非常伤心,他认为,养老院没有尽到看护的责任,如果当初摔伤后,对方及时将母亲送往医院进行救治,也许老人的病情就不会严重到无法救治。

刘先生说,按照当初签订的寄养合同,养老院方面有责任将老人送往医院诊治。此后,他将养老院告上法庭,要求对方为老人的死承担责任。

对此,养老院的负责人觉得很委屈,当天发现老人摔伤后,他第一时间打电话让附近社区医院的医生上门来为老人诊治,“医生说从外面看不出来伤情,最好通

知家人送到医院做个CT。”可他通知刘先生,对方却说来不了。无奈之下,养老院只好让社区医院的医生先行救治,给老人挂了两瓶水,一瓶是消炎的,一瓶是止血的。这一说法,也得到了社区医院医生的证实。

“他后来也来看望过老人,但没有提出要将老人送去医院救治。”负责人说,按照寄养合同,如果刘先生提出要求,养老院没有理由不把老人送往医院救治。

据该养老院负责人介绍,像刘先生母亲这样只需半护理的老人,除了帮其洗衣服外,其他事情都是老人自理。

### 庭审

#### 双方各执一词,未当庭宣判

法庭上,刘先生坚持认为,养老院没有按照合同约定尽到看护职责,应该承担赔偿责任。

而养老院的代理律师则认为,虽然刘先生和养老院签订了寄养合同,但老人摔倒后刘先生

没有第一时间到现场,看望老人后也没有提出将老人送医救治,本身就有责任。由于双方各执一词,且不同意调解,法院当天并没有当庭宣判。

(文中人物均系化名)

### 延伸

#### 南京为养老机构 购买“公共责任险”

随着越来越多的老人选择入住养老院,他们一旦发生意外伤害,责任如何鉴定、如何赔偿,一直是困扰老人和养老院的难题。南京一家不愿意透露姓名的民办养老机构负责人告诉现代快报记者,“我们的服务对象是老年人,这种人群很容易摔跤受伤。如果一个老人在院里出现意外,养老院很可能就会被家属索赔的官司拖垮。”

为了减少养老机构承担的风险,此前南京不少养老院自主购买了“综合责任险”,“全市平均每年有一二十起理赔案例,保险赔付承担了一定压力。”南京市民政局有关负责人介绍说,去年江宁区先行试点,为该区民办养老机构购买了“公共责任险”,共有948张床位获得公共责任险。从今年4月1日起,南京陆续为全市所有养老机构购买“公共责任险”,每张床位每年缴费40元,由政府出钱,养老院和老人不出一分钱,可获得最高为8万元/年的赔付。据初步统计,目前“公共责任险”已经覆盖了南京200多家民办、公办养老院,惠及1.3万名老人。

# 中国台湾牙医在南京

## 123颗赠送德国种植体最后一波 预约热线: 025-83116699



德国口腔种植品牌Yadoo Dental(雅度齿科)两周年来南京已接近尾声。从一开始的市民“哄抢”德国种植体,到后来接受热情,再到一“牙”难求,台北来送客,到今天已有众多爱牙患者获得了牙齿重生。这场口腔行业盛事已经落幕,但是南京市民对种植牙的关注度依然不减。笔者从雅度齿科了解到,由于南京缺牙患者实在太多,本次赠送的123颗德国种植体完全供不应求,近日仍有不少缺牙患者打打电话咨询。雅度齿科总经理张维仁表示,留给南京市民种植体最后的机会。

张维仁博士同时表示,不少种植医生根本就不会应用4D导航技术,甚至完全没听说过,那么如何保证种植牙质量无从谈起了。随着我国与德国等西方发达国家医学交流不断深入,种植牙技术提升只快,从“开放式”拔牙手术逐渐过渡到微创二六,可以以4D导航技术来代表种植牙发展的新趋势。

### 强强联合 中国台湾种植专家携手雅度

笔者还从雅度齿科的相关负责人了解到,中国台湾地区牙医种植专家张维仁教授将于今日来宁,携手雅度齿科再次为南京的缺牙市民带来全新的种植感受。

据了解,张维仁教授是中国台湾地区牙医种植领域的领军人物,“作风严谨、技术超群”是张维仁教授给众多缺牙患者的印象。在近三十年的牙科从业经验中,形成了他独具一格的牙医种植操作手法,不论是学术研究还是手术操作都敢言国际,成为台湾地区众多达官贵人指定私人口腔顾问。此次携手雅度是了解到雅度齿科的德国专家在国民口腔行业也有盛名,而4D导航种植技术更是堪称教科书式的典范,非常希望有机会能够与雅度齿科德国专家进行沟通交流。

### 预约火爆 中国台湾种植专家供不应求

值得一提的是,雅度种植作为牙齿修复新技术的风靡,众多南京市民正对

张维仁教授也抱有浓厚兴趣。消息一出,雅度齿科预约热线一度被打爆,仅昨天一天咨询量就达到上百人,场面火爆。来自鼓楼区的王女士是该活动的活跃分子,她称自己早已错过了两次,很遗憾错过了内外众多牙医种植专家。除了对雅度齿科的德国专家非常熟悉外,张维仁教授是中国台湾社区牙医种植领域的顶尖人物。之前也想去台湾找张教授,但自己工作忙不方便始终没有去成,这次终于如愿以偿。听说张教授手术预约口排很满,在台湾地区至少也要提前3个月才能排上,能预约上实在是太幸运了。

据悉,由于张维仁教授行程时间有限,有需要的缺牙患者最好提前电话预约。

专家介绍 张维仁 副教授



4月24日-26日莅临雅度齿科坐诊

雅度齿科特邀专家,中国台湾地区种植牙领域专家,亚洲口腔医学会种植专委会委员,台北医学大学副教授,30年口腔种植临床经验。

### 雅度齿科传承德国百年技术底蕴

作为南京地区唯一是国际学术交流与合作的专业口腔连锁机构——雅度齿科,以德方院长亚历克斯博士领衔的十几位中德双认证专家,在口腔医学学术领域都享有一席之地。尤其是在牙齿种植方面,以精湛微创手术方案、严格规范的技术操作、温馨舒适的术后护理等,率先应用《德国4D种植牙执行标准》,与德国技术实现实时同步,引爆南京地区新一轮的牙齿种植热潮,吸引了众多周边国家和地区口腔专家、学者前来进行学术交流。

据了解,雅度齿科传承德国百年牙科技术底蕴,除了4D导航种植技术完全由德国进口,医院的其他各项设施、配备、管理也都严格按照德国最高标准进行装备和

管理。拥有牙医种植案例数万例,并无一例种植失败和医疗纠纷的傲人成绩,树立国际牙医种植领域标杆企业,缺牙患者好评如潮。

### 德国口腔技术典范 ——4D导航种植

笔者也从雅度齿科中方院长朱晓瑜博士处了解到,德国口腔标准已经广泛的应用就是德国4D导航种植牙。4D导航技术应用先进的口腔CT对患者口腔状况进行数据采集,种植软件根据采集到的数据设计出种植方案,并根据种植方案打印种植导板。手术时,医生在种植导板上引导下无需切口即可将种植体植入到准确位置。该技术空口即合,完全摒弃了传统人工种植带来的不精准、创伤大等弊端。